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SKRBNO PREBERI, PREDNO ZACNES RESEVATI NALOGE!

Test znanja je sestavljen iz petnajstih nalog. Nekatere naloge so izbirnega, druge pa
dopolnilnega tipa. Pri nekaterih nalogah je pravilen le en odgovor, tega obkrozite. V
primeru, da je pravilnih ve& odgovorov, so pri nalogi navedene kombinacije moznin
odgovorov. V tem primeru obkroZite kombinacijo, v rateri s0 le pravilni odgovori.

Naloge redujte po vrsti, vendar se ne zadrzujte predolgo pri posamezni nalogi, da vam
ne bo zmanjkalo 8zsa. Najprej resite naloge, ki vam ne delajo teZzav, nato pa se vrnite
k tistim | ki so vam delale tezave. Vsak naj reSuje naloge sam, uporablja pa lahko
periodni sistem in raCunalnik.

Za raSavanje imate na voljo 60 minut.
Predno zaénele z reSevanjem nalog, vpisite spodaj navedene podatke.
fme in prilmek (liskane crke)

Sola in kraj
Ucitelj kemije

RAZISKOVALNA NALOGA: DA NE

(Ce tekmujete tudi z raziskovalno natogo, prosim, obkrozite ustiezno in na lest nanisite
velik R.)



1. Za navedene spojine ugotovite konfiguracijo in jo oznagite z deskriptorji (R, S).

0
CH ,0H CHO CH20H
H—— OH
H OH HO Me
Me CH »OH H =g OH
CH» OH
A. B. C.
Konfiguracija A:
Konfiguracija B:
Konfiguracija C:

2. Sposobnost topila, da pretvori kovalentno vez topljenca v ionsko, zavisi od:
A) dielektri¢ne konstante topila,
B) molske masa topila,
C) koli¢ine dodanega topila,
9)) mnoZzinskega razmerja topilo/topljencc,

Ditega ali ulinkuje kot donor ali akceptor elektronov.



3. Diagram podaja parcialni parni tlak pri konstantni temperaturi za razli¢ne meSanice dveh topil ( X

in Y) . Ugotovite, kateremu paru nastetih topil bi najbolj verjetno ustrezal prikazani
diagram.

Parcielni tlek

1003¢ MnoZinski dele? 1003%

v procentih Y

A. propan -1-ol in propan-2-ol

B. propan-1-ol in metilbenzen (tol uen)
C. benzen in metilbenzen

C. benzen in heptan

D. propan-2-ol in etanol

Ugotovite, katera spojina v paru bi lahko bila X in katera Y ?

X

4. Popravite kemijske napake v spodnjem tekstu.

1,2-dibromoctan in 1,2-dibromoeten tvorita dva geometricna izomera ¢is in trans.

Cis-1,2-dibromoeten ima nizje vrelisée kot trans izomer. Tzomera 1,2-dibromoetena imata enaki
relativni molekulski masi, razlikujeta se Je v barvi.

Napake:



5. Napidite strukturne formule naslednjih spojin:

1. benzil klorid

2. benzidin

3. benzopiren (3,4-benzpiren)

4. 2,5-cikloheksadiene-1,4-dion

5. cikloheptanon

6. propilamin



6. Navedite oznadene dele iz katerih je sestavljena aparatura na spodnji skici.




5

7.V lij lo¢nik (250 crn3) odmerimo 25 cm? 2-metilpropan-2-ola in po¢asi dodamo 100 cm? 12 M
vodne raztopine klorovodikove kisline. Lij lo¢nik zamagimo in mo€no stresamo 2 do 3 minute,
Med swresanjem veckrat izena¢imo tlak. Lij lo&nik namestimo v stojalo in pustimo stati e 7 do 10
minut, da se plasti dobro lo¢ita.Odstranimo spodnjo plast. Zgornjo plast speremo z dvakrat po 10
cm” 5% vodne raztopine kalijevega karbonata. Lo¢imo plasti, spodnjo plast zavrzemo, Zgornjo
prelijemo v erlenmajerico in su$imo z brezvodnim kalcijevim kloridom. Po desetih minutah
oddekantiramo tekoCino v destilacijsko bucko in previdno destiliramo.Zbiramo dve frakciji, prvo,
ki vre do 48°C in drugo, ki destilira med 48° in 54° C. Prvo frakcijo zavrzemo, druga frakcija je
produkt opisane sinteze,

Produkt sinteze je ( napisite ime produkta in formulo):

Reakcija poteka po naslednjem mehanizmu:

A) nukleofilna substitucija unimolekularna
B) nukleofilna substitucija bimolekularna
() eliminacija bimolekularna

C) eliminacija unimolekularna

D) oksidacija

8.0,205 g tekocine A daje pri popolnem sezigu 0,660 g ogljikovega dioksida in 0,225 g vode.
Relativna molekulska masa spojine A je 81,0. Izradunajte molekulsko formulo spojine A.

Racun:

Molekulska formula:



9.Mononitriramo 1,2-dibromobenzen. Koliko produktov dobimo? Napisite struktume formule
produktov.

10. Brom reagira z alkeni v stekleni posodi. Ce Je steklena posoda znotraj prevledena s parafinom
in Ce so vsi reagenti popolnoma suhi, reakcija ne potede.

Katera od spodnjih ugotovitev najbolje razlozi navedena eksperimentalna opazanja ?

A) Reakcija poteka samo v prisotnost viage.

B) I1vez v alkenih se morajo polarizirati z ustreznim elektrofilom.
C) Za potek reakcije je potrebna prisotnost polarne snovi.

C) Parafinski vosek inhibira reakcijo.

D) Reakcija poteée samo pri segrevanju.

11. Ocetna kislina ima pri 25° C pKa 4,74. Metoksiocetna kislina pa ima pri istih pogojih pKa
3,54.

NapiSite formuli:

a) ocetna kislina:

b) metoksiocetna kislina:

Katera kislina je bolj kisla ? Zakaj ?



12. Dobili ste neznano spojino X, ki je lahko aromatski aldehid, aromatski amin alifatski keton ali
aromatska nitro spojina. Izvedli ste naslednji test. V 125 crn3 erlenmajerici ste raztopili
1,0g 2,4-dinitrofenilhidrazina v 35 cm? dietilen glikola.
Nastalg je rdece-oranzna raztopina, ki ste ji dodali 0,5 g neznane spojine X in
1,5 cm” koncentrirane klorovodikove kisline. Med mo&nim mesanjem je barva raziopine
postopno prehajala v rumeno. Po 30 minutah so izpadli rumeni kristali. Na osnovi rezultatov
testaz 2,4-dinitrofenilhidrazinom sklepate, da je neznana spojina X:

Napisite formulo 2,4-dinitrofenilhidrazina:

Reakcija 2,4-dinitrofenilhidrazina z neznano spojino X.

13. Na maturantskem plesu, ki ste se ga udeleili s svojim prijateljem ( prijateljico) iz 4. lemika
ste na beli svileni bluzi (srajci) dobili masten made?, ker ste tudi ob tej priliki jedli svojo
najljublo jed - sirov hamburger.

Kako bi se najhitreje znebili mastne nadloge ?

A) Masten madez bi sprali z rdedim vinom (Teran ali Marlot).

B) Masten madez bi sprali z belim vinom ( znamka Pinot).

C) Masten madez bi sprali z mineralno vodo ( Radenska tri srca).

C) Masten madeZ bi sprali s konjakom (Stock 1).

D) Masten madeZ bi diskretno sprali z vro&o vodo in milom v toaletnih prostorih.

( Trinajst ni nujno nesredna §tevilka.)



14. Ogljik nastopa v naravi v obliki dveh modifikacij in sicer:

Katere ugotovitve so

OGLJIK

in grafit!

00 N AW =

. najbolj trda snov,

. mehek, "drsljiv",

. brezbarven, prozoren,

. he 3prevaja elektricnega toka,
sp

hibridizacija,

....................

pravilne za diamant in katere za grafit? Vpisite ustrezne $tevilke pod diamant

. tetraedri€na zgradba,

- med plastmi so §ibko vezani pi elektroni, zato prevaja elektricni tok,
. spZhibridizacija.



15. Dopolnite tabelo.

SUROVYINE

BENZEN

CIKLOHEKSEN

CIKLOHEKS AN

PRODUKTI

BROMOBENZEN

1.2-DIBROMQ-
CIKLOHEKS AN

1-BROMO-
CIKLOHEKS AN

REAGENTI

BROM

BROM

BROM

REAKCIJSKI
POGOJI

YRSTA
REAKCIJE
(ADICIJA,

SUBSTITUCIJA,
ELIMINACIJA)

YRSTA
REAGERTA
(ELEKTROFILNI,
NUKLEOF ILNI,
RADIKAL)
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RESITVE TESTA - REPUBLISKO TEKMOVANIJE SREDNIJE SOLE 3 . letnik

1.A)R; 1T
B) §; 1T
() 2§, 3R _ 1T

2D 1T

3.B - 1T
X= propan-2-ol, 1T
Y = metilbenzen 1T

4. 1,2-dibromoetan ne tvori geometri¢nih izomer. 1T

Cis-1,2-dibromoeten ima visje vrelisce kot trans izomer. 1T

Geometri¢na izomera se ne razlikujeta v barvi. 1T

3. glej naslednjo stran



CH2 Ci

Benzil klorid 1T

Nk|2—<<ii:::::::> NH benzidin 1T

2

‘ Benzopiren 1 T

2,5-cikloheksadien-1,4-dion 1T

0
O i
ciklopheptsnon 1T
0

Fropilamin 1T
CH3CH, CH ,NH 5 P




6.Enote aparature:

zavsakoenoto 0,1 T

J. sulfonirka -buka s tremi nastavki
1,1 T ( zaokrozeno na 1T)
G. dodajalni lij ( lij lo¢nik)
H. povratni hladilnik
B. nastavek za destilacisjki hladilnik
A. termometer
C. hladilnik za destilacijo

F. nastavek za predloZko

E. erlenmajerica - predlozka

C mufa
D. prikljuéek za vodo
I. petelinCek
7.
Produkt: CH3
CH;- <:: CH, - 1T
Cl
Ime produkta: 2-kloro-2-metilpropan 1T
A) 1T
¢e B) 05T

8. Molekulska formula: CeHip 1T



9. Naszneta dva prodokz-
B Br Br
Br Br —Br
HNO 3
.4___._*_._—} +
H» SO 4
A
o £
NOo
1T IT
10.C 1T
11. CH;COOH
CH,COOH
OCHj4 05T
Bol] kisla je metoksiocetna kislina. 1T
Zaradi negativnega induktivnega efekta metoksi skupine. 1T
12. X je lahko: aromatski aldehid ali alifatski keton 2 T ( za vsako pravilno ugotovitev
po eno )
Formula: 2,4-dinitrofenilhidrazin:
0, N Q NH - NH 5 (T
NO 2
II A
0,N O >NH-NHp +« R-C-R— NO - A}-NH Nc
NO 2

IT

13.D 1T




0,20 za vsak pravilni odgovor
1,6 T (zaokrozeno 1,5 T)

th

15. za vsako pravilno reditev

05T =4,5T

(ELEKTROFILN!,
NUKLEOFILNI,
RADIKAL)

SUROVIKE BENZEN CIKLOHEKSEN | CIKLOHEKS AN
1.2-DIBROMO- 1-BROMO-
PRODUKTI BROMOBENZEN | (ki OHEKS AN CIKLOHEKS AN
REAGENTI BROM BROM BROM
Br Br (co
Br 5 z(aq) 2 ¢ 4)
REAKCIJSKI bromovica UV
POGOJI BeBry
aliFe Br in FeBr
2 3
R'E' fﬁg :uz Elektrofilna Elektrofilna Radik?:‘k."‘.
Fotateks adicija substitucija
(ADICIJA, substitucija
SUBSTITUCIJA,
ELIMINACIJA)
VRSTA
REAGENTA Elektrofil Elektrofil Radikal

SKUPAJ TOCK: 37,5 tock



